



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 74 Redacción: Danús 2 Palma de Mallorca.—Viernes 6 de Octubre de 1939. Año de la Victoria Teléfonos 1745 - 2078 Precio: 15 cts.

## EDITORIAL

### El problema de los sin trabajo

José Antonio y Onésimo Redondo definieron el Campo como base primordial de la futura grandeza de España. El Caudillo, haciendo suya la afirmación, ha dictado sabias disposiciones encaminadas a conseguir tal engrandecimiento tanto por lo que respecta a un cultivo científico y ordenado, como por lo que atañe a mejorar el nivel de vida de los labradores.

Desgraciadamente España, como el resto de las Naciones, ha sido víctima de esa corriente «ciudadana» que hace que el trabajador desee más el bullicio ficticio de una ciudad alegre a la paz de un rincón perdido en un valle o en una montaña. Consecuencia lógica de ello ha sido la enorme emigración de nuestros payeses que, dejando sus aperos de labranza y malvendiendo en muchos casos pedazos de tierra—riqueza indiscutible—han venido a Palma con sus mujeres e hijos a buscar una problemática ocupación, mucho más problemática aún por tener casi ninguno de ellos un oficio definido y ser sólo brazos o peones. Resultado: la falta de brazos en los pueblos y la sobra de obreros parados en la capital.

Nosotros somos los primeros en reconocer que la diferencia que existe, en cuanto a jornal, entre el obrero del campo y el de la capital, justifica en cierto modo el abandono de los pueblos. Hoy el problema ha variado por completo. En muchos casos el jornalero del campo gana mucho más jornal que el de la ciudad, y más se acentúa la diferencia por existir escasez de brazos; todo lo contrario de lo que ocurre en Palma en donde obran brazos, de cada día más, complicando la vida a quienes tienen tal misión encomendada.

Si el vicio no se hubiera apoderado de la inmensa mayoría de ellos, por razones fáciles de comprender, posiblemente se constituirían a sus pueblos para ganar un buen jornal del que hoy carecen y sus hijas, pongamos por caso, trabajarían más, y tendrían más salud y dispondrían siempre de unas pesetas de las que hoy no disponen aún quemándose las cejas trabajando muchas horas en cualquier contrata por unas monedas de cobre.

Para atajar tal pecado de indolencia, de apatía, quizás fuera una solución una orden a rajataba ordenando la reincorporación a sus pueblos de todas aquellas familias que, no pudiendo acreditar que su venida a la capital obedeció a una causa plenamente justificada por tener segura colocación, etc., no lleven de permanencia en Palma un cierto número de años que sea fijado.

De esa forma tal vez se conseguiría que el número de parados en Palma disminuyera y que el campo tuviera el número de brazos necesario para hacer realidad la definición dada de por José Antonio y Onésimo Redondo.

La medida no podría tildarse de arbitraria, pues las sabias disposiciones del Caudillo han salido con anterioridad al paso tal temor, dignificando como se debe el trabajo del campo, y de la grandeza de España.

## Se ha publicado la Ley que deroga la del divorcio

### Anúnciase espléndida la cosecha de arroz en la provincia de Castellón

### Alava levanta una Cruz de hierro en homenaje a los caídos del Regimiento de San Marcial

### Condecoración a un Consul de Italia

Impónesele solemnemente el Collar de la Orden Imperial de las Flechas Rojas

Barcelona.—Esta mañana en el Consulado de Italia en esta ciudad ha tenido lugar el solemne acto de imposición del Collar de las Flechas Rojas al Cónsul italiano.

Al acto asistieron el General Jefe de la Cuarta Región Militar, los Gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación y representaciones oficiales y Jerarquías del Movimiento.

Se cambiaron discursos en los cuales se puso de relieve la alta labor desarrollada en Barcelona por el mencionado cónsul durante la dominación roja. Se recordaron los esfuerzos de Mussolini en pro de la paz de Europa.

El cónsul agradeció las palabras de elogio que se le dirigieron en nombre propio y en el de su Gobierno.

### Una cruz votiva

Vitoria.—Una gran cruz de hierro será inaugurada el próximo domingo en el monte Irustiza, en memoria de los caídos del regimiento de San Marcial.

La gran cruz será colocada en el monte Irustiza en memoria de la gran batalla que se sostuvo en aquel mismo lugar en la pasada campaña y por el citado batallón.

La cruz ha sido construida en esta ciudad y los obreros que han trabajado en ella la trasladarán al lugar donde se rá colocada.

En el acto de la colocación hablará al público el padre capellán don Saturnino de Gorzaiza, el cual estuvo en la batalla formando parte del citado regimiento.

### La cosecha de aceitunas en el Bajo Ebro

Tortosa.—Las lluvias de estos últimos días han resultado muy beneficiosas para la agricultura en general, particularmente para los olivos. Con tal motivo este año la cosecha de aceite será extraordinaria, no recordando los campesinos otra igual y tan abundante desde el año 1907, en que se desbordó el Ebro.

Aquel año se obtuvieron en toda la comarca oliverera del bajo Ebro seis millones de quintales métricos que valieron mil millones de pesetas.

A partir de aquel año las cosechas han sido flojas, debido a la plaga de la mosca del olivo; pero este año sólo la variedad llamada «La Farga» resulta perjudicada por la mosca en un veinticinco por cien. Las otras dos variedades, especialmente «La Murrada» que produce el aceite más fino y que más abunda en la comarca de Tortosa, no han sido atacadas.

Los olivos cargadísimo como nunca de frutos, inclinan sus ramas y prometen aceite abundantísimo.

La lectura deleita el espíritu

La lectura de VERTICE eleva al grado máximo este placer.

Suscríbese en la Jefatura de Propaganda, San Jaime, 47.

### Magnífica recolección de arroz

Castellón de la Plana.—La recolección del arroz que estos días pasados estuvo interrumpida a causa de las inundaciones, ha empezado de nuevo, después de los últimos temporales.

La recolección se presenta magnífica este año.

### Bandera a la Legión

Graus.—Ayer se celebró el acto de entregar la valiosa bandera, regalada por esta ciudad a la 18 Bandera de la Legión.

El acto revistió una gran importancia, asistiendo todas las autoridades civiles y militares, además de gran número de público.

La distinguida señora doña Joaquina Lesie, fué la madrina de la bandera; esta distinguida señora es la madre del teniente de la Legión señor Valenzuela, el cual halló muerte gloriosa en la pasada guerra.

### Imponiendo la justicia

Málaga.—El Gobernador Civil de Málaga ha detenido a diez y seis comerciantes de esta ciudad por traficar a escondidas con varios productos, entre ellos el arroz.

El Gobernador los ha puesto a disposición del Auditor de Guerra para que éste instruya las causas en Consejo sumarisimo.

Todos estos comerciantes son de renombradas casas y de una elevada posición económica y social, pero todos ellos hacen daño a la Patria trabajando de esta manera indecorosa para todo español.

### La derogación del divorcio

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica la ley derogando el divorcio, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo único. Queda derogada la Ley de divorcio de dos de marzo de mil novecientos treinta y dos, y las disposiciones complementarias de la misma, quedando vigentes en la materia las disposiciones del Código.»

### Se vuelve a la hora normal

De conformidad con lo prevenido en el artículo veinte de la orden de la Vicepresidencia del Gobierno fecha dos de abril del corriente año (Boletín Oficial del cuatro núm. 94), esta presidencia ha dispuesto que el sábado siete de octubre corriente se establecerá como legal a todos los efectos la hora normal, publicándose por los Ministerios y organismos correspondientes las disposiciones complementarias para la debida ejecución de esta Orden, teniendo en cuenta las prescripciones que en lo relativo al servicio de Ferrocarriles, administración de Justicia y aplicación a la Industria y el Trabajo señalaba la de dos de abril último. Se recordará que en la noche del siete al ocho se retrasará la hora actual en sesenta minutos a partir de las doce de la noche.

## CRITERIOLOGIA PROFANA

### Un tópico fracasado

Es propio de las democracias liberales el usar los tópicos con harta frecuencia. Uno de ellos—tal vez el más extendido—es el que hace referencia al Parlamento. La boca se les hace agua a algunos tratadistas, al abordar ese tema para ellos tan interesante. Todo es llamarle «verbo de la nación», «fuego sagrado del pueblo», «crisol de políticos», y otras sandeces más del mismo calibre. Hasta hay quien llega a creer, que sin Parlamento, no es posible la marcha decidida, firme y segura de un pueblo, en su constante «devenir» histórico. Otros—los más parcos—se contentan con atribuirle solamente un valor literario, independiente ya del valor político para que ha sido creado. Contra esas interpretaciones del sentido político y hasta literario del Parlamento, se levanta otra corriente, la más aceptable, que niega a dicho organismo, no solamente eficacia política, sino hasta la belleza literaria.

Políticamente el Parlamento ha fracasado. Como instrumento y eje al mismo tiempo de las «realizaciones históricas», no ha tenido efectividad. Se ha movido siempre al margen de lo real. Ha sido demasiado idealista y no se ha dado cuenta del mundo que vive y alienta a su alrededor. En una palabra, es un organismo que a fuerza de hablar de sí mismo y definirse, ha llegado a desconocer el verdadero sentido de su misión.

Grabadas están en la mente de todos, las escenas cumbres de la vida parlamentaria en los distintos países que han hecho de ella el factor decisivo de su política. La burla más cruenta y la ineficacia más patente, se no presenta en la tristemente célebre Asamblea Nacional de la Francia Revolucionaria. Mientras en el seno de la misma se entonaban cantos a los derechos del hombre, a la igualdad y fraternidad humana, millares de víctimas inocentes eran asesinadas impunemente, cuando no seguían las fórmulas protocolarias que habían de conducirles a la guillotina. Idéntico fenómeno de inconsciencia registran nuestras Constituyentes de Cádiz, empeñadas en promulgar leyes y trazar normas, cuando habían perdido su autoridad y no eran ya más que un espectro, un nombre. Y el ejemplo vivo de estas Cortes, hoy desaparecidas, nos muestra cuan lejos está el sistema parlamentario de amoldarse a la realidad.

Otra incongruencia parlamentaria, es la de suponer que de la discusión de los asuntos nace la claridad y justicia de criterio acerca de los mismos. Podría admitirse esa incongruencia, en el caso de que se «discutieran»—del latín «discutere»: dispartir, resolver—en efecto los asuntos a tratar. Pero la realidad nos ha demostrado lo distante que está el Parlamento de «examinar y ventilar atenta y particularmente alguna materia pronunciando discursos y haciendo investigaciones muy menudas sobre las circunstancias.» Que no otro es el concepto de la palabra discutir tal y como lo entenede la Academia. Se ha limitado a imponer en sus discusiones la ley del más fuerte. Las mayorías con su aplastante número, han impuesto su voluntad. No se ha discutido. Todo lo más—derrotado de antemano por muy lógicos que sean sus conceptos y justas sus pretensiones—se ha dejado hablar al adversario.

Y por lo que respecta al valor literario, poco podemos decir. Aún teniéndolo—cosa que ponemos en duda con sólo contemplar el «Diario de Sesiones»—no por eso debe creerse en el valor del mismo como sistema. Porque a los pueblos no se les puede contentar con invocaciones llenas de fórmulas y convencionalismos, con períodos sonoros y bien contorneados, con piezas oratorias dignas de figurar en una antología. El malestar social de un pueblo no se remedia con discursos. Como no se acallan tampoco las malas lenguas al son de una cadencia. Castelar, con toda la fuerza de su oratoria no pudo evitar que la primera República se esfumara—después de innumerables cambios y componendas—al poco tiempo de nacer. Los pueblos necesitan direcciones energéticas, decisivas. Y—sobre todo—que estén en el mismo plano de la realidad, no lejos de ella.

Balmes ha dicho, que la verdad era la realidad misma de las cosas. Nada más acertado. El Parlamento por no ir acorde con la realidad, ha dejado de representar la verdad de lo que podríamos llamar el «hecho histórico». Y no representándola se comprende la ineficacia del mismo. De «verbo de la nación», se ha convertido en un simple tópico. Y aún como tópico ha fracasado.

Gaspar SABATER

## Sancho vence en la etapa de la Vuelta Ciclista a Aragón

### Cañardo y Trueba en 2.º y 3.º lugar respectivamente

Teruel.—Con un tiempo inusual se ha corrido la primera etapa de la Vuelta Ciclista a Aragón. Durante el trayecto ha habido copiosamente lo que ha estado espectacularidad a la altura.

La salida de Zaragoza se ha dado a las doce en punto asistiendo a la misma las primeras autoridades de la ciudad y Jerarquías del Movimiento, y cubriendo el trayecto urbano de la carrera los camaradas de las Organizaciones Juveniles.

De todas las regiones de España han acudido ciclistas ya que la importancia de los premios ha hecho de la Vuelta a Aragón una de las carreras principales de la temporada. Por la mañana a las siete ha tenido lugar el precintaje de máquinas a cuyo acto han asistido todos los corredores inscritos, así como buen número de aficionados y las directivas de todos los Clubs ciclistas de la localidad.

El trayecto Zaragoza-Teruel, a través de la zona mártir de España fué recorrido en plan de paseo, acelerándose la marcha únicamente ante la proximidad de alguna prima de importancia.

Varias escapadas de corredores novatos fueron rápidamente anuladas por la veterania del grupo acudillado por Cañardo, Trueba, Escuret y los demás corredores de primera categoría.

A las dos menos, cinco minutos se aproximaron en compacto pelotón quince corredores a la meta situada a la entrada de la población.

La arrancada final fué emocionante, llegando en primer lugar Sancho, de Barcelona, seguido a una rueda de distancia por Cañardo y Trueba.

Ante la multitud que esperaba su llegada, desfilaron los dos primeros que fueron obsequiados por camaradas de la Sección Femenina con ramos de flores con lazos de los colores nacionales y del Movimiento.

## La mesa de Redacción

«NUESTRA CAMISA.—Cinco años se cumplen hoy, de aquella noche del histórico 6 de octubre de 1934, en que José Antonio nos dió como uniforme la camisa azul mahón.

El fué, también, de los primeros en llevarla y aquella misma noche cuando fué a Gobernador a ofrecer los centenares de camaradas de Madrid al Ministerio—pues ya se tenía la noticia de la sublevación rojo-separarista en Barcelona y Asturias—imposible y gallardo, llevando su camisa azul, que en ese momento comenzaba a ser el signo de honor y gloria.

La noche trágica y memorable, ser el primer caído con su pecho blanco y juvenil.

«New York.—Una vez más, que te llamas un Capitán de verdad.

«Primer y difícil siguieron al momento y a sus normas revolucionarias, se les ha llamado y se les llama Camisas Azules.

Muchos son los que ahora presiden serio y demostrarlo hechos—demastados, tal vez—no siempre afirmando que han sido siempre de derechas.»

«Las Camisas Viejas auténticas son bien conocidas. Nos comparamos, recibos y cuentas. «New York.—Una familia, reducida a una persona.

«Las Camisas Nueva parece viejas a las muchas Camisas Nueva para la Falange, mucho mejor lo que importa es que envíen muchas CAMISAS BUENAS.—A. C.»

## La nueva capital china, duramente bombardeada

### Parece recurrirse con gran violencia la campaña en Extremo Oriente

Tokio.—A primeras horas de esta mañana ha tenido lugar el séptimo bombardeo aéreo sobre la actual capital de China, Shun-King.

Las escuadrillas japonesas en número de ocho, con un total de ciento veinte aparatos han lanzado sobre la ciudad una cantidad elevadísima de bombas que sobrepasa las ochocientas.

Numerosos edificios han sido destruidos y el daño ha sido enorme.

El mando japonés anuncia que todos los aparatos menos uno han regresado a sus bases.

Al mismo tiempo que las fuerzas aéreas han realizado este raid, las fuerzas de tierra se

## Las potencias occidentales son las que han de decidir

### Declara Von Ribbentrop a un periodista japonés, en una entrevista en que reafirma los deseos alemanes de paz

Berlín.—El Ministro de Relaciones alemán Von Ribbentrop recibió el jueves al enviado especial y director político de los diarios japoneses «Tokio Nichi Nichi» así como también del «Osaka Masiche».

El citado periodista, Kusuyama, ha tenido ocasión de hacer las siguientes preguntas al Ministro alemán, las cuales le fueron contestadas.

«¿Cómo enjuicia usted, señor Ministro, los acuerdos de Moscú y sus consecuencias para la política europea?»

«Estoy muy satisfecho de la marcha y los resultados de las negociaciones entre Alemania y la Unión Soviética, que tuvieron como consecuencia el aclarar la situación territorial de Polonia y con ello de la Europa oriental. Estoy convencido del restablecimiento del orden y tranquilidad en estos territorios, de modo que constituirá una ventaja en beneficio de diversos pueblos que conviven en este espacio, y también la eliminación de este foco de intranquilidad europea que constituirá un paso importantísimo para restablecer la paz mundial. Además, creo que este arreglo servirá de advertencia para todos aquellos instigadores de la guerra del mundo y otra de sincero agradecimiento por parte de todos aquellos pueblos amantes de la paz. Alemania y la Rusia soviética con su declaración común, han puesto a Inglaterra y Francia ante la alternativa de si quieren la guerra o la paz. Ahora incumbe a las potencias occidentales decidir.»

«¿Qué repercusiones cree usted, señor Ministro, que tendrán estos acuerdos germano-rusos sobre las relaciones germano-japonesas por un lado y ruso-japonesas por otro?»

«Con satisfacción he tomado nota del arreglo de Nonomhan celebrado hace unas semanas entre el Japón y la Unión Soviética. Creo que este primer arreglo constituye una contribución positiva para la pacificación definitiva del Extremo Oriente. Cada paso más dado en este sentido por ambos países será calurosamente celebrado en Alemania. Los acuerdos germano-soviéticos en Moscú y las relaciones amistosas entre Alemania y el Japón seguramente fomentarán estos esfuerzos.»

«Se dice, señor Ministro, que Alemania ha inaugurado, con la declaración germano-soviética, una gran ofensiva de paz. ¿Concuerda esto realmente con las intenciones del Reich?»

«Alemania siempre ha anhelado la paz; nunca ha querido guerra. La guerra polaca nos

fué impuesta contra todas las ofertas razonables que hizo el Führer. Tampoco en occidente ha sido Alemania quien declaró la guerra, sino que fueron Inglaterra y Francia. Si Alemania, por lo tanto, sigue dispuesta para conseguir la paz ello no constituye novedad alguna. Empero las potencias occidentales tendrán que decidirse pronto. La insensata amenaza de los instigadores ingleses quiere aniquilar el hitlerismo.»

## Una revista buena?... Cualquiera.

### ¿Una revista superior?... VERTICE.

Suscríbese en calle de San Jaime, 47.

## Gran actividad belica

Tokio.—A primeras horas de esta mañana ha tenido lugar el séptimo bombardeo aéreo sobre la actual capital de China, Shun-King.

Las escuadrillas japonesas en número de ocho, con un total de ciento veinte aparatos han lanzado sobre la ciudad una cantidad elevadísima de bombas que sobrepasa las ochocientas.

Numerosos edificios han sido destruidos y el daño ha sido enorme.

El mando japonés anuncia que todos los aparatos menos uno han regresado a sus bases.

Al mismo tiempo que las fuerzas aéreas han realizado este raid, las fuerzas de tierra se

## PRECAUCIONES

Tokio.—Para evitar informes al enemigo y ante la intensidad de la campaña bélica actual, se han sellado todas las emisoras de radio de los buques de nacionalidad extranjera surtos en puertos ocupados por los japoneses.

La medida ha sido tomada en primer lugar contra los ingleses, que son considerados en el Japón como los más allegados al gobierno de Shan-Kal-Check, y en vista de los buenos propósitos existentes ahora entre Rusia y el Japón.

# Voz del Movimiento

## Organizaciones Juveniles

JEFATURA DE MILICIAS  
Orden de la Jefatura del día 5 de Septiembre de 1939.—Año de la Victoria

### ARTICULO UNICO.

A partir del próximo domingo día 8 de los corrientes todos los domingos y días de precepto a las 10 horas de la mañana oírán misa en la Iglesia de Santa Catalina de Sena las Banderas «Aguilas de España» y «Reina Isabel» con escuadra y bandera al mando de sus Jefes respectivos y al escolto de su personal a cuyo fin a las 9'30 horas se encontrarán formadas dichas unidades en el Cuartel General (Casa Primo de Rivera) para ser revistas por esta Jefatura.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.—El Jefe de Milicias, José M. Mariscal.—Comunicada, El Ayudante.

### Domingo 1.º Octubre 1939 Año de la Victoria

Además de ser ese día de fiesta, por la exaltación del Caudillo es para mí de gran alegría y para mí de haber nacido desde mi infancia en ser aviador se presenta la ocasión con más esplendor de lo que creía; aprender a servir a España en la Arma de Aviación, y en compañía de mis camaradas de las Organizaciones Juveniles. ¿Se puede anhelar más?

En la noche anterior a esa fecha, casi no dormí pensando si sería agraciado, mis temores fueron confirmados favorablemente. A las 8 y media me dirigí al cuartel y después de haber oído misa en camiones fuimos al Aeródromo.

Allí nos presentaron a los pilotos aviadores, nos hicieron sentar en círculo en el suelo, y un teniente piloto nos dió una pequeña charla que me hizo ver los progresos de la Aviación y también aumentar mis ánimos.

Nos dividieron en tres grupos, y yo tuve la suerte de ser el

primeros en volar. Mientras nos preparábamos para subir, un caza tripulado por un piloto de la escuadrilla del infanturnado García Morato, evolucionaba realizando piruetas y acrobacias.

Al fin nos elevamos; no recuerdo haber contemplado en mi vida espectáculo como aquel, las casitas de la huerta parecían hechas adrede para un Belén, la capital ya no era lo mismo, a mis escasos conocimientos lo taché de un fantástico decorado. «Que corta fué la media hora que volé». «Con que ilusión volaré otra vez, cuando mis Jefes me lo permitan... Y cuando miraba el cielo y recordaba nuestros caídos que «Allí» hacen su guardia eterna me enorgullecí aún más de ser «Flecha», y en aquellos momentos, en memoria de ellos recordé, e hice promesa de ser fiel a nuestra consigna de POR EL IMPERIO HACIA DIOS.

El Cadete, Matias Carbonero.

## Auxilio Social Una nueva etapa

Que «AUXILIO SOCIAL» naciera en los más duros instantes de la guerra, no quiere decir que su misión, su alta misión, terminara al concluirse aquella. La labor realizada durante la guerra fué tan solo mínima parte, si bien gigantesca en proporciones, del programa a realizar. «AUXILIO SOCIAL», entrañando un nuevo sentido de la vida, es algo más que una mera Institución benéfica, es la realidad viva hecha carne, del espíritu transformado de la Falange, es amor y es justicia. Por eso, en los días difíciles y amargos, amasando el dolor y dulcificando la pena, supo como nadie saciar el hambre, enjugar lágrimas y restañar heridas; por eso mismo también, ahora, en el resurgir triunfal de España, al paso alegre y florido de la paz, su camino de afanes se dilata y corona las excelsas cumbres de los grandes deberes constructivos. No es arregro ni parche, que remedie los males del momento, su tarea es férrea e inquebrantable voluntad de conseguir, para siempre y para todos, una vida mejor y más humana. La venda, la esperanza y el consuelo, fin primordial de la desolada beneficencia antigua, se convierte por gracia de la Obra, en certeza, en salud y en alegría. Dar de comer al hambriento, vestir al que está desnudo, es acción meritoria y laudable, pero in-

finitamente mejor, es más heroico, conseguir que a nadie le falte el pan, ni la ropa que ponerse. Esta aspiración suprema de «AUXILIO SOCIAL», aspiración que ya comienza a hacerse realidad constituye la meta de su esfuerzo. Como prueba palpable de lo alcanzado ahí están sus Hogares y Guarderías Infantiles, sus Colonias de Verano, sus Policlínicas y Casas de Maternidad; ahí están sus Servicios de Información Social — honda raíz nacional y profundo sentido revolucionario — en el que Ayas, Visitadoras y Auxiliares, un verdadero ejército de paz, lleva el calor de la Obra hasta los más apartados rincones de los hogares más humildes. Allí estas mujeres abnegadas, lavan, cosen, friegan, cuidan a los niños y frecuentemente, realizan esa maravilla de convertir un barrio sucio y miserable como aquel extremo de Cuenca, en un alegre conjunto de casas blancas y luminosas.

Así cumple y así atiende «AUXILIO SOCIAL» su cometido. En el claro amanecer de España, comienza la nueva etapa de su vida. Más que nunca, el apoyo, la ayuda y el entusiasmo de todos los españoles, debe de estar en esta segunda tarea de edificar una Patria grande en la que no falte el pan y resplandezca la paz y la justicia.

## JAVIER GARAU ARMET MEDICO

Especialista en aparato digestivo  
Estará ausente de Palma—en viaje de estudios—hasta mediados del mes de Diciembre.

## HOY A las 3 ESTRENO en MODERNO

Un programa verdaderamente insuperable

# BOSAMBO

El hombre de la selva que siente la responsabilidad del mando, ama a su pueblo y lo guía por los caminos de la civilización

De complemento la película dramática

## LA DESTRUCCION DEL HAMPA

con RICHARD ARLEN

Jueves: EL CONDE DE MONTECRISTO

## HOY RIALTO A las 3'30

La magnífica producción nacional

# CARMEN LA DE TRIANA

por IMPERIO ARGENTINA

Andalucía con su sol, su alegría, el fuego de sus pasiones, la belleza de sus mujeres, que inmortalizó el pincel de Romero de Torres, condensado en la obra más grande del cine español

Variedad musical — No hay como Broadway. Noticiario Fox y Dibujos en colores

Jueves: Dos estrenos SU VIDA PRIVADA por Kay Francis y EL GRAN HOMBRECITO por J. Cooper

## Audiencia

Vista de una causa por hurto de unas garrafas de licor Ante la Sala de Justicia de la Excmo. Audiencia formada por el Presidente de la misma don Enrique Fernández Alvarez, y los Magistrados señores Conde y Montero, vióse ayer en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado de Inca en la que aparecían procesados Francisco Rosselló y Cristóbal Ginard, por hurto de unas garrafas de licor de la fábrica que don Feliciano Fuster Molinas posee en Santa Margarita.

El Ministerio Público representado por el Fiscal Sr. Cuervo Pita y el Abogado defensor Sr. D. Francisco Suau discutieron jurídicamente sin estridencias, con atildamiento y elegancia, los hechos realizados, y la forma de ser calificados dentro de la ley, apreciando el Fiscal debía imponerse a los procesados cuatro meses de arresto a Francisco Rosselló, y 1,875 pesetas de multa a Cristóbal Ginard, y la defensa, que ambos debían ser absueltos.

La diferencia en los hechos existía en que mientras el Ministerio Público deducía del sumario, que se había intentado hurtar unas garrafas de licor al dueño de la fábrica, apreciaba la defensa, según los dichos de los testigos y encartados y la naturaleza propia de los hechos que las garrafas las tenían preparadas los encausados para sustituir las que eventualmente pudieran romperse cumpliendo las órdenes del hijo del dueño que siempre pretendía evitar disgustos a su padre, lo que no negó éste; si bien consideró que a pesar de ser el personal procesado antiguo y acreditado en la fábrica sin que hubiera jamás queja alguna contra ellos, en el caso de autos dijo consideraba obraban en perjuicio de sus intereses. El juicio quedó concluso para sentencia.

El próximo domingo tendrá un interesante partido de campeonato entre los eternos rivales el Constancia F. C. de Inca y el C. D. Mallorca. Es muy grande el interés que ha despertado el anuncio de la celebración de este encuentro ya que prevee un resultado extraordinario. El Constancia según nuestras noticias se presentará con una alineación nueva ya que es más que probable alinee a los dos elementos mahoneses que recientemente han firmado por el Club inqueense y también que presente algún que otro elemento «canario».

El Mallorca por su parte no quiere dormirse en los laureles y probablemente para asegurar la victoria presentará ese equipo. Poncio; Vazquez, Mezquida; Parera, Guzmán, Genovard; Pueyo, Felipe, Planas, Gomila y Pocovi. Y a esperar lo que nos deparará el formidable partido del domingo en Buenos Aires.

## DR. ROGLÁ SOL, 29

Pecho - Corazón

## Base Naval de Palma de Mallorca

Servicios de Ingenieros  
Aviso a los proveedores de este servicio

En el plazo improrrogable de 15 días a partir de la publicación del presente aviso, todos los proveedores de este Servicio que tengan en su poder vales de entrega de material expedidos por la Administración, tanto de la actual como de las extinguidas Fuerzas Bloqueo Mediterráneo, que no hubieran presentado las facturas del mismo, deberán verificarlo en dicha Administración, sita en el Taller de reparaciones de Compañía Trasmediterránea (muelle de Palma).

La falta de presentación de facturas en el plazo señalado, dará a entender que no existe deuda alguna contraída por este Servicio, y anulará por consiguiente los vales que quedan en poder de los proveedores que no cumplimenten el presente aviso.

## «LA TORRE»

Gran salón de bailes familiares, Proo. Villalonga, 1 (La Soledad). Inauguración sábado a las 8'30 y domingo a las 4'30 y 8'30.

## «La Moda de Turin»

el elegante figurin de temporada creado para España. San Cayetano, 3.

## Del ambiente deportivo

### FUTBOL

«Recreativo», «Mallorca», Para el próximo domingo a las 10'30 de la mañana se anuncia este interesante encuentro en el campo del Recreativo (Hostalets), en el que el once campón de segunda de la finida temporada hará su reaparición después de unas semanas de

descanso, enfrentándose a un potente equipo del Mallorca que probablemente se alineará así: Estarellas; Oliver, Liras; Beltrán, Cunill, Carazo; Riera I, Pascual, Vidal, Sancho y Mas.

## El sábado, «Balears»-«Athletic»

Mañana sábado, en el campo de Son Canals tendrá lugar el anunciado partido de futbol correspondiente al Campeonato de Balears entre el equipo propietario del Campo y el «Athletic».

La directiva de los blanquiazules nos comunica que en las líneas de su equipo se introdu-

cirán algunos cambios, dejando de alinearse algunos de los jugadores que lo hicieron contra el Mallorca, y actuando en su lugar otros de los que se espera mejor rendimiento.

El partido comenzará puntualmente a las 4'20 de la tarde.

## «Constancia»-«Mallorca»

El próximo domingo tendrá un interesante partido de campeonato entre los eternos rivales el Constancia F. C. de Inca y el C. D. Mallorca.

Es muy grande el interés que ha despertado el anuncio de la celebración de este encuentro ya que prevee un resultado extraordinario.

El Constancia según nuestras noticias se presentará con una alineación nueva ya que es más que probable alinee a los dos elementos mahoneses que recientemente han firmado por el Club inqueense y también que presente algún que otro elemento «canario».

El Mallorca por su parte no quiere dormirse en los laureles y probablemente para asegurar la victoria presentará ese equipo.

## Sesión de puro trámite de ayer en la Diputación

Ni uno sólo de los asuntos tratados en ella tiene el menor interés periodístico

Bajo la presidencia del canario Vila Ramón se reunió ayer por la mañana la Comisión Gestora de la Diputación provincial.

Fueron aprobadas: el acta de la sesión anterior, una relación de cuentas por servicios provinciales, la distribución de fondos formada por la Intervención para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial respectivas al corriente mes, un oficio del señor Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales acompañando la cuenta de gastos de locomoción ocurridos durante el mes de septiembre y otro del mismo acompañando las cuentas de gastos de obras de conservación ejecutadas durante el mes de septiembre último en los caminos vecinales números 204, 225, 229, 404, 448, 517 y 541.

Acordó la Comisión Gestora darse por enterada de un oficio del Ilmo. Sr. Inspector provincial de Sanidad participando que habiéndose reintegrado a su destino por haber sido desmoralizado el Ordenanza de la Inspección D. Juan Magrans, cesa en el desempeño de dicho cometido el «Botones» de esta Corporación Antonio Llamas.

Dada cuenta de un oficio del Sr. Arquitecto de provincia acompañando los proyectos de varias calles de Alcudia, se acordó remitirlos al Ayuntamiento de la expresada ciudad.

Fueron aprobados: un oficio del Arquitecto provincial acompañando la liquidación de las obras de excavación de un pozo en terrenos de la Clínica Mental de Jesús y del Negociado de Beneficencia acerca de expedientes instruidos a efectos del pago de instancias de enfermos en la Clínica Mental de Jesús.

Se acordó pasar al Ingeniero Director de Vías y Obras un oficio de la Alcaldía Marraquí interesando el arreglo de varios caminos vecinales averidos por las recientes lluvias.

Se aprobaron diversos expedientes de prohibimiento y otros de admisión en los Establecimientos de Beneficencia.

La gran ilustración VERTICE Se ha puesto a la venta: Suscribase en la calle de San Jaime, 47. Teléfono 10-22 y 18-47.

## Crónica religiosa

Santos del día Santos Bruno, cfr. y fr. y Emilio.

Cuarenta Horas Continúan en la iglesia de San Jerónimo dedicadas a la Virgen del Rosario en sufragio de un difunto.

A las siete exposición y misa rezada. A las 7 de la tarde Rosario, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Funciones Primer Viernes de mes en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Se practicará en las parroquias e iglesias en la forma de costumbre.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal de Santa Catalina), continuará el Tríduo en honor de Santa Teresita del Niño Jesús.

Vísita A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

## Crónica de Sociedad

En el Oratorio particular del Palacio Episcopal contrajeron matrimonio los distinguidos señores Carmen y Fernanda Coll Dezcallar, hijas del Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster y de doña Carmen Dezcallar y Montís, la primera de ellas con el Capitán de Artillería don Roberto Mazarros y Fernández de Henestrosa, nieto del Marqués de Villadarias, y la segunda con el Abogado catalán don José Antonio Pascual Alomar.

Redo. Sr. D. José Dameto Rosinyol, y fueron los invitados obsequiados con espléndido lunch en el Hotel Victoria.

Los recién casados marcharán en breve para la península.

En el altar mayor de la Iglesia de San Francisco artísticamente adornado e iluminado se celebró el enlace matrimonial de la señorita María del Pilar Ferrer Orozco con el camarada Juan Miró Balaguer.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el Rdo. Padre don Antonio Barceló, Director de la Juventud Seráfica, quien leyó una hermosa y sentida plática.

Fueron padrinos por parte de la novia su madre doña María del Pilar Orozco Vera Vda. de Ferrer y el hermano de la contrayente don Santiago Ferrer Orozco y por parte del novio sus padres don José Miró Forteza y doña Catalina Balaguer Llabrés.

Firmaron el acta como testigos por parte del novio sus tíos don Luis Miró Forteza y don Juan Balaguer Llabrés y por parte de la novia don Juan Valls Taronj y don Gaspar Miró Balaguer.

La boda se celebró en la mayor intimidad debido al luto de la familia del novio.

La novel pareja salió a pasar la luna de miel a Formentor y en breve embarcará para el continente en viaje de bodas.

El hogar del agente de Vigilancia don Lucas Estarellas Marqués, Jefe del Gabinete de Radio de esta Comisaría de Policía, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

## El Cupón del ciego

Sorteo de 5 de Octubre de 1939. N.º premiado 488 con 40 pts. Aproximaciones 487-489 con 3 pesetas.

Llegaron ayer en avión Ramón Márquez Vias, don Antonio Miró Trío, don Echevarri Solana, don Eugenio Pérez, don Guillermo Florit, doña Aurora Gines, Guillermo Terrasa Martí, Agustín Pedro Pons, don Miró Bassó, Sras. María y Ana Amengual, don Benito Fallada Bros, don Pedro Ferrer, D.ª Leonor Vivó Amengual, don Salvador Salvá Solá y don Francisco Vivó Amengual.

## Pelota Vasca

Resultado de los partidos quinielas jugados en las ciudades de ayer:

Función de la tarde En la primera quiniela se pagaron a 18 pesetas los 3-1 y los titulares eran Echevarri II-Quintana, y en la segunda se pagaron a 69 pesetas los que llevaban «Atano-Lizarralde».

Primer partido Fué ganado por la pareja blanca Rementería-Quintana, que llegaron a los 30 puntos, cuando solo tenía el azul formada por Mendizabalaurre.

Segundo partido Y en este fué al revés, perdieron los blancos Arriaga-Ermua que solo llegaron a tantos, mientras alcanzaron los 35 la pareja Zulaica-Barral con el brazal azul.

Función de la noche La primera quiniela fué ganada por Barrenechea-Sarasola, pagándose los boletos a 34 pesetas y la segunda por Hernani-Satur, pagándose los boletos 3-1 a 47 pesetas.

Primer partido Quedaron a 19 tantos la pareja azul formada por Arriaga-Terrasa cuando llegaron los 30 tantos los blancos Barrenechea-Sarasola.

Segundo partido Por la diferencia de 25 puntos ganaron Ordoñeta-Hernani. Este partido fué muy interesante, pues Gamba luchó con su arte no pudiendo dominar el potente juego de la blanca.

## El abasto de leche

Nota del Servicio Provincial de Abastecimientos Se pone en conocimiento de las lecherías y expendios de leche en general, que no pueden obtener la cantidad necesaria para servir a sus clientes, pasen por estos Servicios de Abastecimientos Transportes para donde pueden abastecerse mismo.

Palma de Mallorca 6 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Provincial, Fernando Vázquez.

# BORIN HOY

Grandioso éxito

# CUANDO ME SIENTO FELIZ

LA ULTIMA PRODUCCION DE LA DIVA DE LA VOZ DE ORO

# MARTHA EGGERTH

## ¿Quiere saber quien es DON QUIEN?



Observe fijamente su mágico interrogante durante un minuto, concéntrese, cuente hasta cien y sabrá quien es

# DON QUIEN!!

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco

ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

## Establecimientos y Vidrierías LLOFRIU

Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860

Para el Teniente de Neb... don Elías Vázquez Reyes, y su madre, ha sido pedida en mano de la señorita María Dolores Rovira Montero de Arriaga, hija del Coronel de Artillería don Francisco...

Ha sido ascendido a la categoría de Jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo Médico de Sanidad Nacional el Inspector Provincial de Higiene de esta provincia don Juan Durich Espuña.

Ha sido jubilado, por haber cumplido la edad reglamentaria, el Notario de Porreres don José Bauzá Gayá, asignándosele la pensión de 12.000 pesetas anuales.

En la Universidad de Valencia ha obtenido la Licenciatura en Derecho el joven Teniente de Infantería don Joaquín Fortuny Coll.

El Económico del Terreno don Lorenzo Parera bendijo en la iglesia de su cargo la boda de la señorita Paquita Pérez Ferrer, hija de don José Sans Ferrer, Subdelegado de la Sociedad Nestlé en Zaragoza.

Apadrinaron la unión por parte de la novia su tío don José Ferrer y el funcionario municipal don Antonio Villalonga, y por parte del novio el Comisario de Guerra don Luis L. Becerra, el hermano del novio don Juan Ferrer.

Los novios, a quienes desearmos inabarcables dichas, salieron en viaje de bodas por el interior de la isla y marcharán en breve a la capital aragonesa, donde a fijarán su residencia.

Embarcó ayer para Almería de paso para Sevilla, la distinguida señora doña Margarita Moner, Viuda de Verd, acompañada de su hija Concepción con objeto de asistir en la capital andaluza a la boda de su hijo y hermano el Capitán Regular don Gabriel.

Esta mañana habrán salido para la península por vía aérea don Joaquín Serrano, don Juan Bauzá Sala, don Vicente Canseco, don Manuel Abel, don Benigno Letona, don Vázquez, doña Isabel Álvarez, Álvarez Quiñones, don Puigdollers y el señor Barreche.

Llegaron ayer en avión Ramón Márquez Vias, don Antonio Miró Trío, don Echevarri Solana, don Eugenio Pérez, don Guillermo Florit, doña Aurora Gines, Guillermo Terrasa Martí, Agustín Pedro Pons, don Miró Bassó, Sras. María y Ana Amengual, don Benito Fallada Bros, don Pedro Ferrer, D.ª Leonor Vivó Amengual, don Salvador Salvá Solá y don Francisco Vivó Amengual.

Resultado de los partidos quinielas jugados en las ciudades de ayer:

Función de la tarde En la primera quiniela se pagaron a 18 pesetas los 3-1 y los titulares eran Echevarri II-Quintana, y en la segunda se pagaron a 69 pesetas los que llevaban «Atano-Lizarralde».

Primer partido Fué ganado por la pareja blanca Rementería-Quintana, que llegaron a los 30 puntos, cuando solo tenía el azul formada por Mendizabalaurre.

Segundo partido Y en este fué al revés, perdieron los blancos Arriaga-Ermua que solo llegaron a tantos, mientras alcanzaron los 35 la pareja Zulaica-Barral con el brazal azul.

Función de la noche La primera quiniela fué ganada por Barrenechea-Sarasola, pagándose los boletos a 34 pesetas y la segunda por Hernani-Satur, pagándose los boletos 3-1 a 47 pesetas.

Primer partido Quedaron a 19 tantos la pareja azul formada por Arriaga-Terrasa cuando llegaron los 30 tantos los blancos Barrenechea-Sarasola.

Segundo partido Por la diferencia de 25 puntos ganaron Ordoñeta-Hernani. Este partido fué muy interesante, pues Gamba luchó con su arte no pudiendo dominar el potente juego de la blanca.

Nota del Servicio Provincial de Abastecimientos Se pone en conocimiento de las lecherías y expendios de leche en general, que no pueden obtener la cantidad necesaria para servir a sus clientes, pasen por estos Servicios de Abastecimientos Transportes para donde pueden abastecerse mismo.

Palma de Mallorca 6 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Provincial, Fernando Vázquez.

# Un diario yanqui analiza los fines ingleses en la guerra

### Y llega a la conclusión de que se trata de una utopía: la destrucción de medio mundo

Washington.—Un crítico militar publica en el «New York Times» un relato sobre los fines de la Gran Bretaña en la guerra. Dice Inglaterra que quiere destruir el hitlerismo. Como? pregunta el crítico. Esto no es asunto inglés y menos americano ya que Washington no tiene el derecho de mandar sobre los Estados que forman la Unión y por lo tanto Inglaterra no puede meterse en el régimen de otro país.

Para destruir el hitlerismo tendría que anular cuanto existe entre el Rin y el Tiber y llegar hasta la Siberia, destruyendo el hitlerismo, el fascismo, el stalinismo y el Gobierno totalitario del Japón a más de los regimenes imperantes en Hungría, Eslovaquia, Yugoslavia, Rumania, Bulgaria y España. Termina el crítico militar diciendo que la idea inglesa es una utopía.

# El Secretario nacional de O. J. habla a las flechas femeninas

### Les recomienda ante todo el cultivo de la voluntad

Madrid.—Esta tarde habló a las Organizaciones Juveniles Femeninas en sus cursillos de formación de Mandos el camarada Secretario Nacional de O. J. José María Gutiérrez.

El tema que desarrolló fué el titulado educación de la voluntad empleando ante las pequeñas camaradas un lenguaje claro y fácilmente inteligible.

Sobresalió de su parlamento todo lo referente a los motivos sobre los cuales se habían fundado para sacar a los mandos de entre las mismas camaradas.

Animó a las pequeñas camaradas para trabajar con todo entusiasmo por la Patria.

Atacó duramente al individualismo e hizo comprender que nuestra organización tenía una gran orientación y era en primer término la de haber suprimido el «yo» para emplear el «nosotros». Esta es una de las cualidades más indispensables para todo aquel que quiera poseer buenas dotes de mando.

Terminó su parlamento entre las aclamaciones y vítores de las pequeñas camaradas.

# Don Cayetano Frau Frau

### Ha fallecido a la edad de 51 años Habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, hijo, madre política, hermanos y hermanas políticas, primos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario que se dirá hoy a las tres y media y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Gloria, 15 y 17.

No se invita particularmente.

# Telón y Pantalla

## Opiniones nuestras

PRINCIPAL

«La última novela»  
Una película alemana en la que dominan las notas de comedia suave, y que se basa en la historia de una novelista que se enamora del tipo escocés para protagonista de una de sus novelas.

Muy oscura en la fotografía, los escenarios difíciles, y con un estilo vulgar «La última novela» es película más apropiada para complemento que para un tipo de categoría ya que el argumento de su arquitectura es débil.

Sin embargo, Charlotte Sousa, es magnífica, se desenvuelve bien en su papel de escritora mimada y premiada por el público y la crítica, aunque encontremos en ella, alguna incoherencia y excesiva pose en ciertos momentos.

Los demás protagonistas se mueven al compás de la película, sobresaliendo Félix Bredon en su papel de chófer. En resumen, una película que a la que salva de la monotona, como ya hemos dicho, algunas escenas cómicas.

MODERNO «Bozambo»  
Cuando el productor inglés tomó su obra cinematográfica Bozambo seguramente ciertos fines diplomáticos habían hecho mover la manivela del girador. No significa esto que la cinta pueda jonársese pesada, ya que su realización es buena, y tiene a diferencia de

las demás películas de costumbres africanas, un argumento que enlaza las escenas.

Pero todos los metros de cinta gastados en la misma corresponden a una labor del Gobierno inglés que es la de demostrar su obra de civilización en los dominios africanos.

Es Bozambo un fugitivo de la Justicia de Liberia, nación libre que se erige rey de un poblado indígena de un protectorado inglés, cautivando la amistad del Gobernador de la metrópoli por su trabajo en pro de la justicia.

Bozambo se casa con una muchacha de la costa a la que salva del esclavaje que quería imponerle un rey del interior. Este se declara enemigo de Bozambo y viene una lucha, mientras unos blancos trafican entre los indígenas con armas y ginebra...

Al final tras una escena espectacular, logra el Gobernador inglés salvar la vida amenazada de Bozambo y lo hace rey de todo el protectorado.

Desde luego lo mejor de la cinta es la interpretación que a las escenas dan los indígenas, verdaderos actores ante la cámara. Además la supervisión de Alexander Korda realiza los momentos con pulcritud.

El ritmo a veces es lento. Lo lleva en sí las tonadas ritmadas del África. A ello no puede escapar la cinta.

Entre los actores anotaremos, se trata de un español, al Marqués de Portago, que en

breves escenas y en un papel ingrató no desentona.

La película del Moderno llenará el local varios días.

## Cartelera

PRINCIPAL.—A las 3'30. «Si yo tuviera un millón» y estreno de «Juventud, para tí es el mundo».

LIRICO.—Hoy a las 3'30. «La esposa de su hermano» (estreno).

BALEAR.—Hoy a las 3'30. «En la estratosfera».

BORN.—Hoy a las 3'30. «Cuando me siento feliz».

RIALTO.—T las 3'30. «Carmen la de Triana» y complementos cortos.

MODERNO.—A las 3'30. «La ley del hampas» y estreno de «Bozambo».

PROTECTORA.—Hoy a las 3'15. «La farándula» (estreno) y «El hombre invisible».

ORIENTAL.—Hoy a las 3'30. «El misterio de Edwin Dood» y «Vida mía».

## SARNA

### ANTISARNICO MARTI

Cura sin baño la SARNA, los picores de la piel y afecciones de tipo parasitario. Método limpio, práctico y sencillo. El más seguro e infensivo

DESCONFIEN DE LAS IMITACIONES  
De venta:  
JOSE A. CLAVE, 33

## Algo como de película

¿Hombre? ¿Mujer?... Pero, eso sí, insultos efectivos.— Vestidos que se van y golpes que vienen

Palizas por partida doble  
Han sido denunciados al Juzgado correspondiente los individuos Antonio Gómez Ferrer y Miguel Velle Ramón por propinar a sus respectivas esposas unas magníficas palizas que requirieron asistencia facultativa.

Se llevan tres vestidos  
Dos tanguitos de un cabaret de esta capital llamadas María Martorell Escalas y Francisca Ujeda Berenguer, denunciaron a Concepción Sucraña Tomás y María Pascual Clavel como autoras de la sustracción de tres vestidos propiedad de las denunciadas.

Una cosa que no está muy clara  
Catalina Piña Fuster, de 24 años, que vive en Lluchmayor en la calle del Sol núm. 24, ha denunciado que al pasar por la calle de Gracia, frente al café llamado «Ca'n Damián Milinow», un individuo, Sebastián Ballester Clar la había insultado y maltratado.

El individuo en cuestión negó su participación en el hecho y dijo que había sido su esposa María Liambias Font quien había reñido e insultado a Catalina Piña.

Y la esposa estuvo conforme con las manifestaciones del marido.

Y nosotros no lo entendemos y lo dejamos así.

## El movimiento portuario

Entraron ayer con carga general, procedentes respectivamente de Cartagena y Ciudadela, los pailebotes nacionales «Isla de Ibiza» y «Flor de Mar».

Salió para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Rey Jaime II» y para Barcelona el pailebote de matrícula española «Roberto», con cargamento diverso.

Esta mañana habrá llegado a nuestro puerto, el buque correo de Barcelona, «Mallorca», con el pasaje, carga y correspondencia acostumbrada. Y habrá salido para Barcelona el pailebote nacional «Providencia» con mercancías varias.

## Vida internacional

### Cauteloso lenguaje de la prensa francesa con motivo del viaje del Conde Ciano a Berlín

París 4.—La visita del Conde Ciano a Berlín continúa siendo el tema preferente en los círculos políticos y periodísticos de París. Un comunicado oficioso publicado en la tarde de ayer afirma que si hace pocos días aún se decía que la prevención «ofensiva de paz» del Reich, tomaría el carácter de «ultimatum», ahora el propósito era distinto y será más aceptable.

Según el comunicado citado la consecuencia de las actividades diplomáticas del Reich en vez de las neutrales, y en particular después del cambio de impresiones celebrado en Berlín con el Conde Ciano, cabe pensar —dice el comunicado— en unas condiciones que revistan «carácter de aceptabilidad».

La oferta, por su esencia y su forma sería tal, que permitiría ser acogida favorablemente por las democracias, sin que ello representase una humillante derrota, e incluso la cuestión polaca podría ser resuelta en tal sentido.

Termina el comunicado advirtiéndole sin embargo que la posición de París y de Londres, esta ya bien definida y no cabe que sufra variaciones.

El discurso pronunciado por Chamberlain en la Cámara de los Comunes fué acogido en los ambientes parisinos con satisfacción respecto a su fondo y a su forma, pues responde al estado anímico de la nación francesa.

Afirmase al propio tiempo que los Gobiernos de París y Londres no pueden asumir frente a la opinión pública, ni a la de los países neutrales, una postura de negar la paz a priori. Pero se añade, que las condiciones y modalidades de la eventual cesación de hostilidades, deben ser discutidas en común, y no unilateralmente por el proponente. Respecto a tales condiciones se remarca que en general se aceptan las señaladas por Chamberlain, añadiéndose empero, que Francia no quiere dar a su guerra ningún carácter ideológico o de prevención contra una idea determinada.

Daladier conferenció ayer, con Herriot según parece, para tratar de la iniciativa de los diputados comunistas pidiendo la convocatoria de la Cámara para examinar la eventual oferta de paz; iniciativa que es notorio; expresa nuevamente la fe en Rusia para una política de «seguridad colectiva».

Según diversas informaciones recogidas por la prensa oficiosa el gesto de los comunistas provocará en la semana próxima una reunión de la Cámara en el curso de la cual los diputados comunistas serán declarados decaídos de sus derechos de mandatarios parlamentarios, después de ser su iniciativa considerada como derrotista, y por otras causa análogas se les considera incursos en otras sanciones del derecho común.

## Los que van contra Chamberlain

Londres.—El «Daily Chronicle», el «Daily Herald» y el «Daily Express» son los periódicos que en sus editoriales hacen proposiciones de ofrecer la presidencia del gabinete al primer Lord del Almirantazgo, Churchill.

La noticia es debida a que los amigos de la guerra creen que Chamberlain puede llegar a dejarse influenciar por ideas de paz.

## Compraría Pensión Ibérica

Estanterías y máquina de escribir portátil en buen estado. Ofertas: Kiosco Internacional, Plaza Juanot Colom, de 12 a 2.

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio Concepción n.º 9.—Palma

## TEATRO BALEAR

### Hoy a las 3'15 Metro Goldwin Mayer presenta el film en español

## EN LA ESTRATOSFERA

### con Jack Benny, Una Merkel y Ted Healy

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.  
J. Anselmo Clavé, 8 y 10.  
Teléfono 2469  
PALMA DE MALLORCA  
Transportes combinados de domicilio a domicilio

## AVISO IMPORTANTE

La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

## JUGUETES

Fábrica: Luis Marti, 91.—PALMA

## Disposiciones sobre la reconstrucción de casas

### El Ministerio de Gobernación las dicta aplicando la reciente ley

Burgos.—Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado un orden cuyo contenido es como sigue:  
Artículo 1.º Se considerará como el comienzo de las obras a que se refiere el artículo primero de la Ley de 9 del actual la fecha de iniciar el expediente de daños en la Dirección General de Regiones Devastadas con aprecio a las normas ya establecidas debiendo acometerse la reconstrucción de los inmuebles en el plazo de otros tres meses a contar de la notificación de la aprobación del expediente respectivo.

Art. 2.º Se entenderá como terminación de la reconstrucción el momento en que un inmueble se encuentre en las condiciones de habitabilidad exigidas por disposiciones legales o cuando sea ya de antemano un valor en renta total o parcialmente en reconstrucción de un inmueble deberá hacerse en el plazo normal y corriente para cada tipo de edificación en ningún caso el plazo de reconstrucción a los efectos del artículo tercero de la Ley podrá ser superior a tres años contados desde la fecha de aprobación del expediente de daños correspondiente.

Art. 3.º La reconstrucción de los inmuebles se hará por los propietarios con la participación que les corresponda según el artículo cuarto de la Ley a los diversos derechos e intereses que gravan el inmueble. Si el propietario no estuviera dispuesto a reconstruir tendrá derecho el acreedor a vez cumplidos los plazos que se conceden a aquél a iniciar el expediente de reconstrucción a ejecutar las obras en los mismos plazos cargados sobre el inmueble importe de la suma invertida.

Art. 4.º Se entenderá como terminación de la reconstrucción el momento en que un inmueble se encuentre en las condiciones de habitabilidad exigidas por disposiciones legales o cuando sea ya de antemano un valor en renta total o parcialmente en reconstrucción de un inmueble deberá hacerse en el plazo normal y corriente para cada tipo de edificación en ningún caso el plazo de reconstrucción a los efectos del artículo tercero de la Ley podrá ser superior a tres años contados desde la fecha de aprobación del expediente de daños correspondiente.

Art. 5.º La reconstrucción de los inmuebles se hará por los propietarios con la participación que les corresponda según el artículo cuarto de la Ley a los diversos derechos e intereses que gravan el inmueble. Si el propietario no estuviera dispuesto a reconstruir tendrá derecho el acreedor a vez cumplidos los plazos que se conceden a aquél a iniciar el expediente de reconstrucción a ejecutar las obras en los mismos plazos cargados sobre el inmueble importe de la suma invertida.

## Cotización oficial de las divisas extranjeras

Nota de la Radio Nacional  
Madrid.—A partir de hoy regirán las siguientes cotizaciones en las divisas extranjeras procedentes del exterior:  
Francos: 22'50.  
Libras esterlinas: 40'15.  
Dólares: 9'90.  
Liras: 51'75.  
Francos suizos: 223'50.  
Reichsmarcos: 3'90.  
Florines belgas: 5'65.  
Escudos: 36'50.  
Pesos moneda legal: 2'35.  
Coronas suecas: 2'35.  
Coronas danesas: 1'90.  
Divisas negras, cupro níquel.  
Francos: 28'15.  
Libras esterlinas: 50'20.  
Dólares: 12'37.  
Francos suizos: 273'40.  
Escudos: 47'60.  
Pesos moneda legal: 2'95.

## De fuente rusa

(Viene de la pág. 4.ª)  
de Ankara, para reanudar las conversaciones con Moscú, interrumpidas el día 2 del actual.  
Yá hoy Saracoglu Bey ha sostenido una conversación con el Comisario ruso de Guerra Voroschiloff.  
MAS ENTREVISTAS  
Moscú.—Desde París se sigue con atención las entrevistas del Ministro turco y se sabe que hoy ha conferenciado con el Embajador del Irak.  
Según las últimas noticias mañana tendrá lugar la segunda entrevista con el Comisario de Defensa Voroschiloff.  
BARCOS MADEREROS  
Moscú.—La armada rusa ha detenido once vapores británicos y cinco suecos que estaban destinados con cargamento de madera a Inglaterra.  
Parece ser que esta medida ha sido tomada como represalia de querer remitir ciertos barcos soviéticos que se encuentran en puertos ingleses.

## MATERIAL DE ARCHIVO

«Walimp» para muebles de acero.  
CASA MALONDRA  
78, Jaime II-T. 1732.

## CARTONES

### Cajas de cartón FERRAGUT

Olmos, 100.—Tel. 1188.  
PALMA

## LEJIA ELECTRA

ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO  
B. COMAS SOCIA S. A. LA PUEBLA

## AL LEVANTARSE

### tómese UN VASO DE AGUA DE MONDARIZ

Esto equivale a un lavado perfecto de sus intestinos, hígado y riñones  
Y es, en definitiva,  
SALUD - EQUILIBRIO - BIENESTAR

## LIRICO

Hoy desde las 3'30 tarde  
Metro Goldwyn Mayer  
Presenta  
Robert Taylor y Bárbara Stanwyck en  
LA ESPOSA DE SU HERMANO  
EN ESPAÑOL

PRONTO:  
CLARK GABLE - MYRNA LOY - JEAN HARLOW  
ENTRE ESPOSA Y SECRETARIA

## ACADEMIA DE DERECHO

Preparación para la Carrera de Abogado  
DOMINGO FONS GARAU, ABOGADO  
Antonio Maura, 50 - pral.  
De 9 a 1 y de 4 a 6

## Grandes Bailes Familiares

Sábado 8'30 noche y domingo tarde y noche  
inauguración del nuevo SALON RECREATIVO  
Calle Luca de Tena, 65-(frente campo Recreativo)  
con la excelente Orquestina R. JAZZ

## FUTBOL

Mañana sábado a las 4'20

## Baleares-Athletic

Campo Son Canals

## TEJIDOS B. BERGA

ANTIGUA CASA SERRAT  
BRONDO, 5  
Tel. 2127  
Sucursal: Mayor, 51 - FELANITX.—Tel. 11  
LANERIA - LENCERIA - SEDERIA  
ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS  
SASTRERIA - UNIFORMES MILITARES

M.C.D. 202

# Se adelanta para hoy el discurso del Führer

## El Canciller presencia la entrada triunfal de sus tropas en lo que fué capital de Polonia

Según la Agencia DNB han sido derribados durante el mes de Septiembre 72 aparatos franco-británicos.—Continúan en Polonia las operaciones de limpieza

(De fuente alemana)

**EL CANCELLER EN VARSOVIA**  
Berlín.—El Führer Canciller ha llegado a Varsovia para asistir a la gran concentración de tropas victoriosas que ha tenido lugar en la excapital polaca con motivo de las fiestas del término feliz de la guerra.

El Führer ha revistado primeramente en una explanada de los alrededores de la ciudad a los ejércitos alemanes en formación perfecta mientras varios aeroplanos volaban sobre el campo.

Luego ha entrado el Canciller en la ciudad, que estaba engalanada con banderas del Reich y cruces gamadas. En una tribuna levantada ex profeso encima de unos escombros de un reducto de defensa polaco Hitler ha presenciado el desfile de varias unidades, mientras el pueblo de Varsovia del Reichstag.

Han desfilado varias unidades de infantería y dos divisiones motorizadas. Por la noche el Canciller ha regresado a Berlín en avión, para asistir hoy a la reunión ovacionáble.

**HOY SE REUNIRA EL REICHSTAG**

Berlín.—Fése a que ayer se anunció que la reunión del Reichstag tendrá lugar el sábado a última hora se ha anunciado para hoy a los dos de la tarde.

Abrirá la sesión el Mariscal Goering y luego el Canciller del Reich pronunciará un discurso. La prensa alemana no hace comentarios a las posibles palabras de su Jefe de Estado. Se limita a manifestar que el pueblo de Alemania está detrás de su conductor en masa imponente y que apoyará decididamente sus palabras de paz o de guerra.

**REINA EN TODO BERLÍN UNA VIVA EXPECTACIÓN ANTE EL DISCURSO** que se cree durará cerca de dos horas y que inmediatamente será retransmitido a todas las naciones en emisiones especiales en lenguas extranjeras.

**PERDIDAS AEREAS ANGLO-FRANCESAS**  
Berlín.—La agencia D.N.B. informa que en el mes de Septiembre han sido derribados por las baterías antiaéreas y por los cazas alemanes setenta y dos aparatos franco-británicos en la siguiente proporción: 27 ingleses y 45 franceses.

**BARCOS DETENIDOS**  
Berlín.—Han sido detenidos en aguas del Báltico y registrados cinco vapores suecos con

cargamento de madera y pasta de papel. De ellos tres iban con destino a Holanda y dos a los Estados Unidos.

**PARTE DE GUERRA**  
Berlín.—El Comunicado de guerra dice:

En Polonia han continuado las operaciones de limpieza, labor de policía contra los grupos dispersos de fugitivos soldados polacos que se han refugiado en los bosques y páramos.

En el frente occidental ha habido una actividad reducida de las artillerías.

**DEL FUHRER A LOS VENECEDORES**

Berlín.—Muestra su reconocimiento y agradecimiento el Führer en su calidad de Jefe supremo de las fuerzas arma-

das, en un comunicado publicado el jueves en el orden del día para los soldados del frente oriental y dice:

«Soldados de los Ejércitos del frente oriental.

El día primero de Septiembre formasteis bajo mi mando para proteger al Reich contra las agresiones polacas.

Con compañerismo de las Armas, modelo entre el Ejército, la Aviación y la Marina de Guerra, lograsteis cumplir vuestro objetivo. Combatisteis con valor y arrojo.

Hoy pude saludar a las tropas empleadas contra Varsovia fortificada. Este día cierra una lucha que atestigua las más altas cualidades de las tropas alemanas.

Conmigo os agradece orgulloso todo el pueblo alemán con la confianza inquebrantable en la Nación, que os dirige sus miradas y os da las gracias a vosotros y a vuestros Mandos.

Recordemos también a nuestros caídos que, como los millones de muertos en la guerra mundial, ofrecieron sus vidas para que Alemania subsista.

Bajo las banderas que ondean orgullosos habéis logrado unir diferentes lugares donde residían compatriotas nuestros. Aprestad más estrechamente vuestros casos. Yo se que estáis dispuestos a todo por tener fé en Alemania». Berlín cinco de Octubre de 1939. Adolf Hitler.

## Cierta prensa inglesa reclama la destitución de Chamberlain

Los conservadores de la Cámara se preparan a estudiar la propuesta de paz.—Una declaración sobre lo actuado por las fuerzas del aire.—El Gran Consejo del Imperio se dispone a considerar a fondo las proposiciones alemanas.—El laborismo quiere intervenir más en la cosa pública

(De fuente inglesa)

**SESION SECRETA**  
Londres.—Se ha reunido en sesión secreta la minoría conservadora de diputados de los Comunes, para estudiar detenidamente cualquier proposición de paz que pueda hacerse en este conflicto internacional y tratar de la posición del partido ante este momento decisivo.

**DECLARACION OFICIAL**  
Londres.—Mañana en la Cámara de los Comunes el Ministro del Aire hará una declaración de las fuerzas aéreas británicas.

**TRATOS CON TURQUIA**  
Londres.—Han continuado las discusiones de la Misión Militar turca con el Subsecretario del Ministerio de Guerra.

**COMO EN LA PAZ**  
Londres.—Se ha reanudado el servicio aéreo comercial entre Inglaterra y sus posesiones y Dominios del Africa y con Norteamérica.

**CHURCHILL A LA PRESIDENCIA**

Londres.—La prensa de la oposición ha iniciado una in-

tensa campaña diciendo que hasta ahora en el gobierno de guerra el ministro que ha demostrado una mayor actividad y una capacidad más grande para guiar los destinos de una nación como la inglesa en los momentos actuales ha sido el actual Lord del Almirantazgo Lord Churchill.

Por ello esta prensa pide al Rey que eleve al mencionado ministro a la categoría de Jefe del Gobierno.

No indica, continúa la prensa, esto una censura para Mister Chamberlain ya que este estadista es un hombre muy útil al país, cuando son las cancillerías las que hablan, pero ahora que hablan los cañones se necesita un jefe de Gobierno de más energía.

**TODOS O NADIE**  
Londres.—Corre el rumor que Alemania manifestará en breve que si Bélgica continúa permitiendo que los aviones franco-británicos atraviesen su territorio violando su neutralidad, esta no sería mantenida tampoco por Alemania.

**PARA DEFENDER LA MORNEDA**

Londres.—Los Gobiernos de Australia y Nueva Zelanda han tomado medidas de protección de las monedas respectivas prohibiendo toda clase de operaciones financieras con divisas y valores extranjeros.

**ITALIA APOYARA LA PAZ**  
Londres.—Según comunican de Roma, Italia no piensa tomar ninguna medida militar ofensiva, pues no tiene razón alguna para ello, sino que está decidida a permanecer a la defensiva más estricta y firme.

No piensa tampoco convocar ninguna Conferencia de Paz pero toda gestión o intento para lograrla o laborar por ella, será apoyada por Italia, con toda su fuerza y entusiasmo.

Sobre esto, afirman desde Roma, no hay duda alguna.

**SE CONSIDERARAN LAS PROPOSICIONES**

Londres.—Con objeto de estudiar las sugerencias de paz alemana, se reunirá próximamente en esta metrópoli, representantes de todos los Domi-

## El Mahatma Ghandi impone condiciones a Inglaterra

Egipto muestra su descontento ante la actitud inglesa en el problema del algodón.—Augúrase una crisis política en Bruselas.—La opinión inglesa parece ser pacifista.—Un general argentino ve segura la victoria alemana

(De fuente neutral)

**GHANDI PONE CONDICIONES**

Bombay.—El Virrey inglés en la India ha tenido esta mañana una larga entrevista con el «leader» de la independencia Mahatma Ghandi.

Este le ha manifestado, habiendo en nombre del partido indio, que la ayuda que la India proporcionaría a Inglaterra estaría condicionada a las medidas que los ingleses tomaran con la India.

La India quiere ser un dominio libre, como lo son Australia y el Canadá, y no quiere estar sujeta a la dominación de

virreyes. Quiere tener su ejército y su policía y entender ella misma en sus negocios.

Si Inglaterra consiente en ello, la India le ayudará en su empresa, si no, el tiempo señalará lo que puede hacer un pueblo al que no quiere atenderse.

**LA NAVEGACION CONTINUA**  
Oslo.—Las líneas noruegas de navegación han reemprendido la ruta de comercio entre Noruega y los Estados Unidos.

**CONTRA LA OPINION**

Bruselas.—Un periódico católico belga publica el tumultuoso debate de la Cámara de los Comunes cuando un diputado laborista ha manifestado que los que hablan y predicam que deben continuar la guerra, van contra la opinión inglesa, que quiere que esta termine lo antes posible.

Parece que la opinión está muy influenciada por los ataques que a las posturas del Gobierno ha dirigido Lloyd George, que está apoyado por muchas personalidades británicas.

**VAPOR BELGA TORPEDEADO**

Bruselas.—Por un submarino alemán ha sido hundido en el golfo de Gascuña un buque de 1.580 toneladas.

Los pasajeros han sido recogidos por un navío de guerra inglés.

**POLITICA DE BELGICA**

Bruselas.—Parece ser que con la apertura del parlamento, el gobierno Pierlot se encontrará ante ciertas dificultades difíciles de vencer. Parece ser que se declarará una crisis y que se formará un gobierno de pocas personalidades que pueda hacer frente a la crisis económica.

**DESCONCENTRO EGIPCIO**

El Cairo.—Un periódico egipcio publica hoy un artículo que protesta contra la actitud de Inglaterra en el problema económico del algodón.

Este artículo, de extrema violencia, manifiesta que Egipto no puede estar conformado con un país que se llama a suyo tenga dinero para administrar préstamos a Turquía y en cambio se desentiende de un problema de vital importancia para Egipto, como es el del algodón.

**LA VICTORIA FINAL**

Buenos Aires.—El importante rotativo del Plata, «La Nación» publica una información del general Molina, en la que dice que la victoria en la guerra europea es indiscutible de Alemania. La superioridad técnica y efectiva de sus fuerzas, dice el general—que pudo constatar durante su visita a Europa.

## Treinta y un escritores procesados por fascistas

Blum, para llegar a una paz, considera precisas las sanciones económicas.—Auto de prisión contra los diputados comunistas

(De fuente francesa)

**EL ETERNO BLUM**

París.—Leon Blum, en la reunión del partido socialista, ha publicado una orden a su partido en la que dice que Francia ha entrado en guerra, no por una idea de patriotismo sino por una idea de solidaridad universal.

Desde luego aconseja a sus subordinados la busca de una paz. Estigmatiza la labor nefasta del partido comunista y de Rusia, que se ha convertido en perrito del enemigo.

Hay que hacer conocer al mundo las medidas de sanciones económicas con que Francia aceptaría una paz.

**POR DESEAR LA PAZ**  
París.—El Gobierno francés ha detenido 31 escritores y les sigue procedimiento judicial por haber publicado una proclama titulada «Paz inmediata».

**EN FAVOR DE LOS MOVILIZADOS**

París.—Se ha publicado un decreto concediendo a los mo-

vilizados la anulación del contrato de alquiler y la restitución de estos según sus circunstancias económicas.

**ESTAN SATISFECHOS**  
París.—Varios periodistas irresponsables de diarios ingleses han visitado los campamentos de las fuerzas aéreas y tres británicas y elogian el espléndido estado de los hombres y la perfecta organización de los servicios de las tropas de aviación.

Asimismo, manifiestan gran cantidad de material de guerra moderno acumulado y camuflado en el frente.

**TRAIDORES DE GUERRA**  
París.—Parece ser que se ha dictado auto de prisión contra los dirigentes comunistas y mantes del mensaje que fue leído a Herriot pidiendo la apertura de la Cámara, considerándolos traidores de guerra.

Se cree que la orden se tenderá a todos los dirigentes comunistas.

## Firma del protocolo sobre la frontera ruso-alemana

Comienzan las gestiones para estrechar los vínculos comerciales entre los dos países.—Se firmó también el tratado con Estonia actividad del Ministro turco de Negocios con extranjeros

(De fuente rusa)

**GESTIONES COMERCIALES**

Moscú.—El día siete llegará a Moscú una delegación comercial alemana para estudiar los acuerdos económicos firmados en principio en el pacto ruso-germano.

A esta delegación seguirá el representante de las casas comerciales de Alemania para ultimar el intercambio entre las dos naciones.

**LA NUEVA FRONTERA**

Moscú.—Molotov comisario ruso de Negocios Extranjeros ha firmado hoy con el Embajador alemán en Moscú el protocolo sobre la nueva frontera ruso alemana en tierras de Polonia.

**RUSIA Y ESTONIA**

Moscú.—En Estonia y en la mencionada nación y el representante Embajador de Rusia ha sido firmado el protocolo de pacto ruso-estoniano.

Este por lo tanto ha entrado en vigor y ha proporcionado Rusia salida directa al Báltico que la transforma en una potencia naval de primer orden.

**SE REANUDAN LAS CONVERSACIONES**

Moscú.—La Delegación de Asuntos Exteriores, Sarajiev, ha recibido instrucciones (Termina en la página 5)

## El momento actual del mundo, contemplado desde Alemania

Los círculos políticos de Berlín hablan del camino de la paz, a través de lo que probablemente sea el contenido principal del discurso que el Führer pronunciará hoy

Berlín.—Con gran expectación se espera en toda Alemania el discurso del Führer.

Se supone que se tratará de un discurso de paz en amplias proporciones que se concretará en varias proposiciones definitivas para la pacificación general.

Hasta ahora los círculos oficiales de Berlín guardan el más completo silencio acerca del contenido de estas proposiciones. Hay que limitarse a reunir y reproducir opiniones de los círculos políticos de Berlín acerca de la alternativa de guerra o paz, así como también acerca de las posibilidades de una paz duradera.

Una guerra de larga duración, según la opinión de estos círculos, carece de sentido y tendría que acarrear el desastre a vencedores y vencidos, dejándoles en una indecible miseria. Ya estas pocas semanas de guerra demostraron que los efectos de la guerra se extienden cada vez más y llegan a afectar hasta a los pueblos que no intervienen lo más mínimo en el conflicto. La guerra eco-

nómica iniciada por Inglaterra perjudica gravemente a muchos países neutrales. La declinación «standard» de la vida sería consecuencia ineludible de una guerra de larga duración. La ruina política y económica de la caja dominante inglesa y el fin del sistema económico liberal de Inglaterra serán el resultado de una guerra duradera.

Se recuerdan los efectos de la guerra mundial en Africa y Asia, las dificultades que creó para el Imperio británico y que en una segunda guerra muy fácilmente podrían adquirir las proporciones de una gran catástrofe. ¿Qué resulta de todo esto? Que debe procederse a un arreglo general para asegurar una paz duradera. Se opina que en esta oportunidad no solamente debería tratarse de la cuestión polaca, sino que tendrían que descubrirse causas más profundas que determinaron la declaración de la guerra. De manera que también deben discutirse estas cuestiones y tratar de eliminarlas. En Berlín generalmente predomi-

na la opinión de que en el territorio que ha sido adjudicado a la fiscalización alemana, a base de un acuerdo con Moscú deberá establecerse un nuevo orden en consecuencia con el principio nacionalsocialista de que los pueblos deben tener libertad para su evolución nacional independiente para conservar sus rasgos nacionales, pero naturalmente esta vida libre deberá desarrollarse paralelamente a las necesidades vitales y nacionales de los vecinos inmediatos.

Por consiguiente no se rechaza en los círculos políticos berlineses la idea de la posibilidad de la creación de un Estado nacional polaco que consolide su política con Alemania y que además es posible que se dieran mayores libertades a los checos ahora que el pueblo checo ha renunciado a tendencias políticas representadas por Benes.

Aparte de estas cuestiones del centro de Europa, deberán abordarse también los problemas de la política internacional.

Según opinión generalizada en los círculos políticos berlineses, Alemania está también dispuesta al desarme general haciéndose recordar los proyectos del Führer respecto a la eliminación de ciertas armas de destrucción, tales como la artillería pesada, tanques pesados y bombarderos por la aviación, etc. por medio de un acuerdo internacional.

Otro punto de primordial importancia sería la supresión de ciertas barreras que impiden el libre intercambio y con esto perjudican el bienestar de los pueblos.

También necesita estar sujeta a un arreglo la cuestión colonial, debiendo reconocerse a Alemania por lo menos una actividad colonial. A este propósito se recuerda la propuesta hecha hace solamente unos meses por el Subsecretario Hudson de Londres al Director Ministerial Wohltat, que contenía la concesión a Alemania de los derechos de actividad colonial en Africa, debiendo establecerse en los territorios en cuestión un «modus vivendi»

para los Estados interesados.

Al mismo tiempo se cree en los círculos políticos berlineses que la sensación de inseguridad que experimentaron últimamente muchos Estados neutrales, debido a repetidas violaciones de neutralidad ocurridas, constituye otro problema sujeto a encontrar una solución definitiva. Para lograr este propósito se menciona una garantía integral constituida por grandes potencias en favor de los Estados neutrales.

No es posible comprobar, sin embargo, hasta qué punto estas opiniones son las opiniones de los círculos oficiales.

Se tendrá contestación definitiva a esta serie de preguntas hoy viernes por la tarde, después de haberse escuchado el discurso que pronunciará el Canciller alemán Adolf Hitler. Así como también se sabrá definitivamente si se confirmará la suposición de que Mussolini incluirá a la conferencia de la paz a Italia para proporcionar una oportunidad de discutir todos estos problemas.

Domingo a las 3:20  
Campo Buenos Aires

# C. D. MALLORCA :: CONSTANCIA F. C.

PARTIDO DE LA MAXIMA EMOCION

CAMPEONATO  
BALEARES